

“我要怒放的生命”凡客艰难自救

策论

6年前的凡客，创造了一个又一个神话。王珞丹、韩寒等年轻偶像代言喊出的“凡客体”，以清新之风吹遍了中国的大街小巷；因仓库损失而破釜沉舟的李宏义，将如风达快递从不足50人发展到三年后的5000多人，成为被业内津津乐道的传奇故事。6年后的今天，凡客却身陷“欠债门”、换帅疑云、裁员20%等负面新闻，盛极而衰令人唏嘘不已。风波之际，适逢凡客借助浙江卫视中国好声音学员“我要怒放的生命”，能否从迷途归来，成为那个“专注、极致、口碑、快”的凡客？这一切还需要时间的考验。

战略摇摆成凡客硬伤 亏损额激增被指“钱荒”

在大力推广“平台化”半年后，凡客再度回归自有品牌的营销。仅仅一年的时间，凡客两度进行战略调整，不过这些调整也给凡客带来裁员、拖欠供应商货款等一系列震荡。

对此，业内人士直言：问题出在“根儿”上，频繁的战略转型未必能挽回凡客目前业绩的颓势。目前，垂直电商的日子都不好过，凡客的命运“生死未卜”。

“草根”式营销被疑“吃老本”

“曾经多少次，我以为，自己什么都不是。但是，女儿，我是爸爸，是60岁还在摇滚的Simon。我要怒放的生命。我是凡客。”极具视觉冲击力的人物头像、“我要怒放的生命”的口号，搭配着一段类似内心独白的人物小传。凡客的户外广告充斥着北京、上海以及广州的大小街道，而此次凡客的新宠正是刚热播不久的《中国好声音》学员。

“凡客在大家的视线里已经消失太久，这次签约中国好声音学员，可以说凡客在代言人选择的转变上显现出一种气质的蜕变与品牌形象的回归。”业内人士在接受记者采访时指出。

凡客CEO陈年微博透露，凡客在好声音学员之外，还找到了一个真正的普通人做代言：路边、街灯下，大背心、大短裤、一脚拖鞋、一手拿烟，他就是一个宅男一个屌丝，但他在向你微笑，面对人生、面对生活，从容而微笑。

据凡客方面介绍，只有用户才是真正穿凡客的人，他们最能代表凡客精神。也正是从这批源自平凡人的好声音学员身上，凡客看到了普通用户的特质和与凡客品牌的契合点，开始思考如何能让更多的“凡客”用户成为凡客代言。

对于凡客新一轮的广告创意，在部分网友大呼“久违的凡客体又回来了”的同时，很多网友对此却并不买账。一位名叫“立马昆仑”的网友吐槽道：“凡客狂砸1000万到中国好声音，一看这一轮黑白的素面广告，凡客的营销还在沿用原来的品牌传播老路，实在是没新意。”

业内人士指出，在2008年，凡客赶上了电商热潮，又无心插柳地做了凡客体，加上明星效应的推波助澜，一时间凡客做得风生水起。但是从目前来看，此次凡客“重走草根路”的新营销策略难免有“吃老本”之嫌，或许有助于凡客重塑产品形象，但仅仅想要依靠这一策略挽回凡客在过去两年中的业绩颓势，前景并不太乐观。

战略摇摆成凡客硬伤

2011年7月，凡客内部开始了一次声势浩大的规模性调整，凡客内部称之为变革。此后，凡客的规模急速猛涨。据2011财年显示，凡客的营收接近20亿元，同比增长了300%。而与此同时，凡客的库存规模却也越来越大，甚至一度高达十几亿元。仅仅一年时间，凡客的亏损就从6800万元飙升到4.86亿元，



同比增长了600%。

2012年12月，凡客宣布开放平台。如今，面对日益严重的亏损局面，凡客开始紧急刹车，反思大跃进。日前，凡客又表示要重新回归品牌战略，已经没有任何平台的倾向。

“一年之内，凡客两次战略转型，反映出了凡客摇摆不定的战略和市场定位。凡客回归打造自有品牌或因平台化战略太过消耗公司的资金，公司难以快速构建并形成完善的平台化所需要的供应链和物流体系。正是这些摇摆不定的调整给凡客带来了一系列的震

荡。”中投顾问高级研究员申正远在接受记者采访时表示。

凡客内部人士告诉记者，“经过一段时间的调整，凡客目前已经完成了V+、特卖和凡客第三方三大部门的整合与调整。此次整合的目的，是为了各位更好地利用凡客整个平台，避免资源浪费和运营成本增加。同时，从10月份开始，我们会整合掉一批不适合凡客平台销售的品类，给自身品牌及其他品牌让出更多的资源空间。”

申正远指出，战略与定位的调整必然会产生库存问题。

引起公司架构的改变和人员的变动，进而影响公司内部运营是不可避免的事。更为重要的是，在频繁的战略调整中，凡客逐渐被竞争对手抛离，市场竞争力日渐下降。再次转型专注于做互联网服装品牌，对凡客而言不但能力可及，而且可以驾轻就熟，但品牌的重塑并不是一件简单的事。

艰难的自救

今年以来，凡客的市场份额正在快速下降。

据中国电子商务研究中心发布的《2012年度中国网络零售市场数据监测报告》显示，2012年B2C网络零售市场上凡客诚品还占2.7%的份额，排名第五位。而在今年8月初，截至2013年上半年，凡客的市场份额仅为0.8%，位列第十。

风波之际，适逢凡客借助浙江卫视中国好声音学员“我要怒放的生命”，启动今秋品牌代言计划在北上广三地投放路牌广告之时。不少人对此质疑，一味地扩大知名度而忽略产品本身是否值得。

如何清库存，如何定位，如何发展，成为凡客需要解决的首要难题。

易观国际分析师毛阿晶认为，凡客有互联网的营销思维，但是缺乏品牌的务实作风，使得企业营收所得被营销支出所吞噬。

这正与陈年的反思不谋而合。在接受了“雷军的小米式思维”的改造后，陈年认为未来凡客需要做到两点：没有库存，必须盈利。也就是去毛利率，去组织化，重新回归产品本身，提高用户体验。

这一美好的愿景实现起来却很有难度。近两年，库存压力成为了服装企业所普遍面临的问题。毛阿晶说，“主要由于服装受季节、流行时尚等因素影响较大，在推式供应链体系下很容易出现产能过剩、产非所需等问题，最终导致库存积压。凡客虽然是互联网企业，但是并未建立起拉式供应链体系，因此必然会产生库存问题。”

(赵玲玲 刘旭颖)

行业观察

“凡客困境”凸显垂直电商生存难题

近日，凡客身陷“欠款门”。作为国内最大的服装类垂直电商，凡客诚品被爆拖欠供应商账款，部分品牌高达上千万。

凡客总裁陈年回应称，欠款问题由内部调整所致，同时宣布凡客重回品牌路线。联想到此前凡客接二连三的战略摇摆、库存积压和大量裁员，不少电商专家指出，“凡客困境”并非偶然，也非孤例，自去年以来，垂直电商就开始频频遭遇倒闭潮与出售潮。对此，业内人士指出，目前，垂直B2C电商萎缩的趋势还在继续，像凡客那样纯粹走自有品牌路径的模式，供应链成本太高，很难盈利。而且单纯自有品牌商品类别少，无法吸引足够多的用户。因此，最好的办法还是明确自身的定位，凸显自己的特色，寻找差异化的竞争路线。

垂直电商处境堪忧

与天猫这样的平台电商不同，垂直电商专注于某一行业或细分市场，被称为电商界的“专卖店”。曾几何时，作为国内互联网服装品牌的先驱，凡客就走了垂直电商的生存神话。近两年，电商环境风云变幻，价格战轮番上演。业内人士指出，与平台电商相比，垂直电商的价格竞争更加惨烈——同品类垂直电商的商品同质化极其严重，库存又受到规模限制，只能依靠“比着降价”来争夺销售额。急于扩大规模的凡客在2011年将销售额目标从60亿提升到了100亿。在电商专家李东看来，凡客“被资本绑架了”，疯狂地扩品类、加库存，销售却没有跟上，导致库存激增，被迫低价甩卖，严重伤害了品牌，直接导致了年底亏损6亿元，冲刺IPO失败。

作为业内标杆，凡客的处境很具代表性。2012年零售行业低迷，投资资金链断裂，大批垂直电商的业绩一落千丈，或被收购，或直接倒闭。垂直电商由“宠儿”渐成“弃儿”。

做品牌还是做平台？

业内人士认为，“凡客困境”表象是资金周转，症结在于定位不明。继2012年强力甩卖清理库存后，凡客从卖衬衣到扩展品类做平台，今年更是引进第三方品牌，开启“大卖场”模式，而最近又宣布重回品牌路线。在品牌和平台的不停切换中，凡客的定位越来越模糊，让人疑惑凡客做的到底是产品还是渠道。好乐买的总裁李树斌曾直言，很多垂直电商的理想都不是做垂直，都想由垂直电商切入做大而全的平台，其中也不乏成功的例子。但凡客错就错在盲目追逐、来回摇摆。专家指出，此前凡客在品牌建设与推广上砸下重金，开放平台则打压了自有品牌的上升空间，“结果是为了短期盈利而牺牲了品牌”。

近来，凡客借代言第二季“中国好声音”重返品牌路线“凡客体”又开始占领一线城市公交广告位。业内人士分析，“凡客困境”体现了垂直电商的通病——增长靠营销推动，缺乏长期定位，难以持续。

“小而美”或是出路

根据艾瑞咨询最新数据，2013年二季度国内排名前三位的平台电商占据了B2C市场份额近80%的份额。在电商大佬们通吃的局面下，垂直电商是否毫无希望呢？专家指出，相比平台电商做加法的发展方式，垂直电商做减法更为合适。当天猫、京东等平台越来越大时，恰恰意味着垂直电商机会来了。平台越大越无法做到精细化，而垂直电商可以真正深入行业，做到“小而美”，赢得自己的消费群体。

“小而美”正是垂直电商当初被业界看好的原因。无论是专注于母婴用品的红孩子，还是致力于为社区居民提供新鲜果蔬的优菜网，垂直电商的特点在于满足某一行业或者特定人群的需求，形成独特的口碑和品牌价值。当网的总裁李国庆曾说，垂直电商要在差异化、个性化上着力，在未来提供预售和顾客自主定价等先进的商业模式。

反观这两年发展受阻的垂直电商，无不忙于融资、扩大规模、跟风做平台，而忽略了用户体验，放松了产品质量。不少垂直电商表示，回归初衷仍有出路。百信手机网的总裁尹志斌说，垂直电商不是百米冲刺，短时间内难见收益，一手投入资金，一手打造品牌，做好专业细分领域，垂直电商的路会光明起来。

在最近的采访中，陈年淡化了平台和规模，强调凡客回归品牌，产品回到简单搭配，并有一定的时尚度，真正把品质做到极致。

(李铭 司淑洁)

启示

凡客际遇引发反思

凡客在垂直电商的真祖地位，作为11年底之前的电商行业明星，今天的际遇让人反思。凡客给我们带来哪些启示。

靠营销驱动，却没有坚持好的品牌定位

雷军投资陈年的凡客，以29元T恤起家，请来文艺青年代言做“凡客体”引起轰动。2011年盛极一时，必须承认那时的凡客是垂直电商巨头，包括阿里系在内，凡客全行业排名第4。

但品牌的核心是溢价，靠廉价带动销量那是促销。凡客品牌一旦遇到促销疲软就会坍塌。而陈年融资到投资者的钱，有对赌协议，不能不出做业绩。为继续提升业绩，扩张品类，走向弱产品重平台之路。

这是很严重的问题，没有品牌定位就等于失去品牌。

不懂服装行业，库存积压问题严重

凡客没有坚持好的品牌定位，不得不提

到陈年不懂服装行业。在他早年贫穷的生活和失败中积累的经验和自尊心，用在服装行

业，他拒绝权威，坚持自我，强调个性。也恰恰是这个理念在初期迎合了80后的尾巴，90后的需求，“平民快时尚”是陈年为自己也是为凡客呐喊。

陈年意气风发的讲过，要挤占H&M、ZARA、优衣库这样的品牌，要从互联网企业转为真正的快时尚公司。他甚至开玩笑表示，要收购LV，跟凡客诚品一样卖出低价。

陈年懂电子，懂商务，可不懂产业。卖服装跟卖书或许真的并不像陈年所想的是一样的。12年就有消息报道库存积压严重，到13年当了大半年的“库存清理专家”。

成为“地摊货”凡客，脱离服装行业的本质，对供应链和库存方面的管理失败，可以看到今天的局面出现是必然的。

后期产品质量下降，用户体验差

库存积压严重，为降低成本砍掉如风达被认为凡客开始陷入泥潭的节点。29元的T恤再不如之前的品质，很多用户反映11年买的衣服可以穿两年，12年买的衣服洗一次就再也不能穿。

基本款T恤，帆布鞋扩张到什么都卖，包括避孕套。不仅是凡客品牌的商品没有质量



保证，做平台也是陈年自己在意淫。

凡客在“自己跟自己试错”的过程，这个过程中用户最敏感。作为垂直电商，衣服买了不能马上试穿，原本用户粘度就不高，一旦用户体验不好，直接结果就是用户流失。

广告效果并不理想

凡客近期中国好声音这组广告放出之后，网站流量直接从50名左右退到1000多名，让人无法欣赏其中的广告艺术之美，看过后整个人都不好了。满屏黑色挂着一个怪异的人脸在夜晚的地铁里是会吓倒人的。

如果“我要怒放的生命”能代表凡客用户，那凡客到底是如何定位用户。没有高大上明星代言，就走草根路线，不禁会想到没有昔日雄厚资金支持，是不是就要降低质量。

如果“我要怒放的生命”能代表凡客用户，那凡客到底是如何定位用户。没有高大上明星代言，就走草根路线，不禁会想到没有昔日雄厚资金支持，是不是就要降低质量。

资金链断裂，

供应商合作亮红灯

伴随着广告的放出，微博讨债以死威胁的供应商也为凡客带来不少流量，接着报道不断。

雷军作为投资人之一也出席秀基情，搬到五环外的陈年晚上举报记者会引吐槽，大势裁员，六周年庆凡客众美女视频博眼球。这是在挣扎的凡客告诉投资者们，我还想活下去，但是我需要你们继续融资。

问题重重的凡客迟早出事儿，一旦资金链断掉就是压死他的最后一根稻草。没钱供应商就不会再合作。这次陈年又神秘的获得一笔融资，还能残喘多久？

“平民化，有梦想，相信自我，并坚持实现自我价值”，这是凡客在六周年面临巨大危机时选择重新定位重新出发，宣誓“我要怒放的生命”。可一旦资金链断裂，这又是一次错误的自我定位。

在最近的采访中，陈年淡化了平台和规模，强调凡客回归品牌，产品回到简单搭配，并有一定的时尚度，真正把品质做到极致。

(iDoNews)

(李铭 司淑洁)